



黄肖拍摄的浮山森林公园落日美景。

使用“声明原创”作品须经授权同意
(0532-82933519)

浮山景色。栾丕伟 摄

64岁的浮山人,从喜爱到守护;网络时代的大学生,从初识到相见恨晚

这是“老青岛”“Z世代”眼中的新浮山

山头公园整治建设,不仅连通城市品质提升,更牵动民心民意。作为一项重要的惠民工程,浮山森林公园建得怎么样,群众是否满意是一条“金标准”。日前,记者分别采访了“老青岛”和“Z世代”两大群体代表,他们既是浮山森林公园改造建设的亲历者、见证者也是受益者。在与他们的实地探访交流中,听他们讲述自己眼中的新浮山,通过一句句发自内心的赞美,能深切感受到,“推窗见绿,出门入园”的生活正为越来越多的人带来满满的获得感、幸福感。

人物1. 刘广和 金门路街道银川西路社区居民 超出想像,眼看着浮山一点点变了样

“我从小在浮山脚下长大,守着这座山生活了60多年。”今年64岁的刘广和是土生土长的青岛人,多年来兜兜转转搬过几次家,但每次都没有离开过浮山。青岛有句老话叫“千难万难不离崂山”,在刘广和看来,他是“千难万难不离浮山”。60余年生长于此,自然感情深厚,每个月他总要上山一两次,或挖野菜,或爬山锻炼。“我对浮山有感情,以前主要是因为自小在这长大,还真不是因为当初的浮山有多美。几十年前,浮山有点荒凉,隔三差五上山还能碰见砍树的、网鸟的。再后来,山脚还出现了一些违建,有些地方环境真是脏乱差。”谈及以前的浮山,刘广和语气里透着心疼和遗憾。

2022年初,城市更新和城市建设三年攻坚行动启动,刘广和眼瞅着一辆辆挖掘机、推土机陆续开进山里,心里泛起了波澜。“说实话,我当初听说市政府要改造浮山,很高兴,可是心里也有点打鼓,不知道到底能改成什么样。”于是,抱着观望的态度,刘广和当

起了“监工”,往山上跑得更勤了。

日子一天天过去,随着改造工作推进,浮山有了木栈道,植被日渐丰茂,曾经的沟沟壑壑得到了合理填补……刘广和的心态也发生了明显转变,“眼看着浮山一点点变了样,超出了想象,真是打心眼里高兴,我就期待山头公园早点建好。”

得知记者想采访周边居民对浮山森林公园建设、开园以来的反馈情况,刘广和主动担当导游,要带记者上山。“现在的浮山真是大变样,我一个人说好不算好,我带你上山,碰到那些山友、老邻居你随便问,没一个不说好的。”说起现在的浮山,刘广和言语间满是喜悦和自豪。

记者与刘广和一道自宁德路入口进入浮山森林公园。拾级而上,初冬的浮山草木尚未凋敝,漫山层林尽染,景观艺术装置点缀其中更显灵动,种种细节颇具设计巧思。刘广和对浮山绿道市南段的各处景



刘广和成为守护浮山森林公园的一名志愿者。

点如数家珍。“原来这里是大坑,里面都是碎石头。你现在架起了木栈道,上山多方便。”刘广和兴高采烈向记者描绘着新颜旧貌的对比,碰到老邻居、山友,熟稔地打着招呼。“现在山上树多了,空气多好。”“这个绿道设计得好,老人爬着也不累。”“有了智能路灯,晚上爬山也安全。”……问及爬山感受,大家纷纷开启“花式”夸赞模式。

“政府这是为咱办了一项实实在在的民生工程,公园建好后更要监管好、维护好,但这不仅仅是政府的责任,我们人人都要爱惜、守护这一宝贵的‘绿色成果’。”如今金门路街道成立了护林防火志愿服务队,刘广和又多了一个新身份,他成为了一名巡山护林志愿者,每天和同伴们穿上红马甲到山上转一转,“守好家门口的这处绿水青山,才能安心。”

人物2. 黄肖 青岛大学大四学生 恋恋不舍,网红景点成同学们的“团宠”



在青岛大学浮山校区生活了三年多,每天上学放学途中,黄肖一抬头就能望见校园北边连绵起伏的浮山。来自新疆的她见惯了西北大美怡人的自然风光,闲暇时更愿意到石老人、小麦岛欣赏海天一色的美

景。对于浮山能有多美这个问题,黄肖没有多想。当她第一次对浮山心存好奇,真正踏上山头,已经是今年9月的事了。

“今年暑假,我到青岛一家公司实习,公司的公众号专门对外介绍青岛的旅游景点,其中就有浮山森林公园,那是我第一次知道每天远远眺望的浮山近观会是什么样子。”看完公众号的推送内容后,热衷打卡景点的黄肖当即开始筹划到浮山森林公园实地探访一番。

开学后,黄肖迫不及待约上好友,沿青大三路出入口向浮山进发。尽管在新疆已经看过了许多山,但是峻拔挺秀的浮山在黄肖眼中仍然别具意蕴。一路行至浮山南麓山脊处的七观台,眼前豁然开朗,北眺山体巍峨,南望则是无敌海景,山海气象尽收眼底,众多的市民、游客在这里打卡拍照。

“真没想到景色这么美,当时就想着以后有机会一定要再来玩。”吸引黄肖的除了美景,还有山上各类

完善的服务设施,卫生间、座椅、游乐设施等一应俱全,带来了更为便捷舒适的登山体验。

“这个学期以来,我已经去了三次浮山森林公园。”从初秋到寒冬,欣赏了浪漫花海、山峦苍翠、黄叶遍野,每一次登山,黄肖都会有不同的收获,而且每一次的爬山队伍都在壮大。“听我和好友说完浮山森林公园的景色,越来越多的同学对这里产生了浓厚的兴趣。”这个网红景点如今就像高校学子们的“团宠”,每逢周末,大家结伴坐上两三站公交车到浮山森林公园转一转,已经成为一种休闲方式。从市南、市北、崂山区的不同出入口上山,欣赏不同的景色,一连走上四五个小时还意犹未尽。

学子们爬山的过程,也是深度融入青岛的过程。黄肖说,在浮山森林公园里总能偶遇青岛大叔大姨,他们亲切得如同邻家长辈,会热情地介绍浮山的历史、公园中哪个景点更出片,还会建议他们选择哪条线路上山,让她和同学们再次感受到青岛人的热情好客。

再过几个月,黄肖即将毕业告别校园、告别青岛。她告诉记者,在青岛四年已经对这座城市产生了感情,喜欢这里的人,也喜欢这里的海,如今心里又多了一份源于浮山的不舍和牵挂。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰